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Oameni şi lucruri din Beiuşul românesc. 
I. Preoţii şi activitatea lor. 

d e : S e n i n . 
(Urmare) 

Vasilievici a luptat pentru întărirea institu-
ţiunilor bisericeşti si mai ales pentru sporirea 
averilor parohiei. Din toată activitatea lui Iran-
spiră o corectitudine exemplară. 

Şi fiindcă păstorirea lui concide cu anii primi 
ai vieţii noastre constituţionale, îl vedem ţiind 
dese şedinţe cu corporaţiunile parohiale, dedând 
poporenii cu noua stare a lucrurilor. 

El, împreună cu Partenie Cosma, a fost pri
mul reprezentant ai cercului Beiuş în congresul 
naţional-bisericesc, în sinodul eparhial, alături de 
ei mai. figurează şi Gheorghe Borna, protopretore 
în Vaşcău şi advocat în Beiuş. 

- La stăruinţa lui, în conlucrare cu Partenie 
Cosma, biserica se împărtăşeşte de un frumos 
ajutor bănesc din pârlea statului. 

Pune mare pond pe catehizarea şi creşterea 
morală a studenţimei şi a ucenicilor. Invită epi-
tropii să controleze conştienţios, dacă învăţătorii 
ţin regulat, în dumineci, prelegeri cu ucenicii dela 
diferite meserii. 

Pentru creşterea religioasă-morală a tinerimei 
studioase din loc, stărue peneru sistemizarea unui 
preot de catihet, care chestie însă abia la 1894 
a ajuns la o deslegare norocoasă prin numirea 
lui Nicolae Diamandi, un foarte deştept bărbat 
al bisericei noastre. împrejurările de pe vremea 
lui Vasilievici cereau imperios sistemizarea unui 
preot de catihet fiind că în Beiuş eră şi tribunal 
iar pentru mângâierea sufletească şi îndreptarea 
celor închişi, eră indispenzabil un preot, care 
din când. în când să celebreze şi pentru ei sfânta 
liturgic 

In şedinţa comitetului dela 15 sept. 1864 
se ocupă pe larg cu aceasta importantă chestie. 
Ea se concrede unei comisiuni constatatoare din 
P. Cosma, D. Poenar, St. Potoran, G. Papp, T. 
Fâşie şi D. Negrean. 

Gimnaziul din Brad eră ameninţat să fie 
închis. Chestia aceasta îi frământă şi pe Românii 
din Beiuş. Tot în şedinţa sus amintită hotărăsc, 
că şi poporenii noştri vor contribui anual cu o 
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sumă benevolă. De multe ori a fost constrâns şi 
de atunci încoace corpul profesoral din Brad să 
apeleze la simţul de jertfă al Românilor, căci 
fără concursul bănesc al tuturora, în lipsa altor 
mijloace, completarea la opt clase şi ridicarea 
unui nou local, era imposibil. Trei milioane de 
Români, cu tot devotamentul şi interesul dovadit 
pentru întruchiparea acestei vechi dorinţe, n'au 
putut săvârşi în un şir de decenii, ceea ce a 
săvârşit marele Vasile Stroiescu, prin dania sa. 
Azi gimnaziul din Brad are toate mijloacele ne
cesare se îmbrace nu peste mult haina albă de 
sărbătoare. 

Tot aşa jertfă au adus Beiuşenii ortodocşi 
şi mai târziu, când şi liceul din Beiuş ajunsese 
în o situaţie analoagă cu a gimnaziului din Brad. 
Dar şi aici de nu se ivea mâna ocrotitoare a 
unui părinte binefăcător, cine ştie, dacă institu-
ţiunile noastre culturale n'ar fi sfârşit prin du
reroasă şi foarte umilitoare pagină pentru toţi 
Românii din aceste părţi! 

* 
Sub Vasilievici se înfiinţează fundaţiunea 

»Nicolae Zsiga«, din care primeau săptămânal 
1 0 — 1 2 băiaţi ortodocşi, cu purtare bună câte-o 
pâine. La câţi băiaţi sărmani li-s'a înlesnit în felul 
acesta putinţa de a cercetă şcoalele din Beiuş, 
ne poate spune procesele verbale ale comitetului 
parohial ortodox! 

Alături de aceasta binefacere nenumăraţi stu
denţi cu purtare bună primeau întreţinere gratuită 
la câte o familie a bisericei noastre. Sunt aceste 
atâtea fapte, cari dovedesc simţul de jertfă a 
Beiuşenilor. 

Un act din care vedem de ce sentimente 
româneşti eră călăuzit protopopul Vasilievici, ni-1 
caracterizează următoarea propunere făcută comi
tetului în şedinţa dela 27 oct. 1872 . 

^Propun a se fine în 10 Noemvrie 1872 pa-
rastasu pentru eroulu munfiioru, Avramu Iancu«. 

Rezolut în toate acţiunile sale, întârzierea 
hotârîrii Consistorului Orădan, în cauza sistemi-
zârii postului de capelan fără de care nu mai 
putea îndeplini conştienţios multele agende din 
protopopul, îl năcăgeşte şi abzice atât de paroh 
cât şi de protopop. 



Hotărîrea aceasta a produs însă o adâncă 
întristare în sinul poporenilor, cari prin glasul lui 
Partenie Cosma, îl roagă să rămâie şi mai de
parte în mijlocul celor ce l'au iubit şi stimat. 
Se vor îngriji acum ei de sistemizarea postului 
de capelan, dar şi până atunci de câte ori vor 
cere împrejurările, vor căută să aibă un preot 
ajutător plătit din cassa bisericei. 

Protopopul se resgândeşte. Dar cele promise 
tot nu se realizează şi Vasilievici convoacă la 26 
oct. 1873 comitetul parohial şi îşi dă abzicerea 
irevocabil. 

Nu peste mult pleacă la Şirk, ca paroh şi 
protopop. 

Devenind vacantă parohia şi protopopiatul, 
Ven. Consistor numeşte administrator pe părintele 
din Forau, Vasile Papp, Numirea aceasta n'a fost 
însă pe placul credincioşilor, ci stăruie să se 
publice concurs, irelevant, dacă Consistorul face 
lucrul acesta şi pentru protopopie. 

In 22 faur 1874 se staveresc condiţiile de 
concurs în următoarele: 

1. Salar, 200 fl. sau pământ arător 20 jughere. 
2 . Cvartir liber, care stă din 3 chilii de către 

stradă, o culină, o chilie din napoi, o cămară, 
o pivniţă, un grajd şi o grădină de legume. 

Dar îndecursul anului acestuia se efeplueşte 
şi alegerea de protopop. E ales tot Vasilie Papp, 
care la 6 iunie a fost şi introdus. 

Cei nemulţumiţi se împacă cu acesta desle-
gare şi de atunci până azi Vasilie Papp, păstorul 
preoţimei noastre, aproape jumătate de veac păs
toreşte cu râvnă şi blândeţâ apostolică parohia 
din Beiuş. 

Frumoasă viaţă şi fericit cel ce în scurgerea 
atâtor ani stă neclintit la împlinirea datoriei lui 
de preot românesc. Sfinţia Sa, Vasile Papp, 4 
decenii a fost martore la atâtea şi atâtea eveni
mente din viaţa Românilor din Beiuş. Şi deşi în 
viaţa publică nu s'a remarcat prin fapte mari — 
având să-şi crească o familie numeroasă — totuşi 
şi-a împlinit datorinţele de paroh şi protopop cu 
conştienţiozitate şi rămâne tipul preotului de mo
del, vecinie blând şi iertător. 

Vasilie Papp s'a născut în comuna Nimueşti 
la 1839 . Tatăl său a fost acolo preot şi s'a silit 
să dea celor 3 fii ai săi educaţie corespunzătoare. 
Vasilie Papp cercetează şcoalele elementare din 
Beiuş, acolo continuă studiile liceale unde ia şi 
bacalauriatul. 

La 1859 trece la teologia din Arad şi absolvă 
la 1862 . Cât a stat în Arad, având purtare de 
model, pe lângă frecuentarea cursurilor teologice 
3 ani a lucrat în cancelaria advocatului Ioan 

Popoviciu, care ţinea şi locul de director la in
stitutul pedagogic. 

In 1863 fu numit paroh pentru comuna 
Forau. In o activitate de 12 ani se impune Ve
neratului Consistor, care îndată după abzicerea 
lui Vasilievici îl şi numeşte administrator proto-
popesc şi parohial în Beiuş. 

La 1875 fu definitizat în aceste posturi. La 
1881 fâcându-se o nouă arondare a cercurilor 
protopopeşti, eră să fie transferat la Vaşcău şi 
înlocuit cu Elie Moga, protopopul Pomesiului. 
Parohia Beiuş se împotriveşte şi aşa rămâne ca 
paroh local, dar cu titlu de protopop al Vaşcăului. 
Mai târziu Elie Moga e scos la penzie şi în lo
cul lui e ales de nou Vasile Papp, în care cali
tate rămâne până la 1910 , când se pensionează 
în urma prea multor agende, create de legea 
şcolară a lui Apponyi. Acum se mârgineşt numai 
la afacerile parohiei. 

A fost ales de mai multe ori membru în 
congresul bisericesc şi sinodul eparhial, a fost 
membru şi în congregaţia camitatului Bihor. A 
luat parte la toate mişcările noastre locale, de 
interes cultural şi politic. 

Mulţi ani s'a îngrigit în calitate de catihet 
de creşterea religioasâ-morală a studenţimei orto
doxe dela liceul de aici şi dela şcoalele elemen
tare şi civile străine din loc. 

Sub păstorirea Sfinţiei Sale fondurile bise
riceşti se înmulţesc. La 1878 parohia trimite 
seminarului din Arad, 75 fl. Pela 1880 se în
fiinţează fondul pardosirii bisericei, fondul rapi
zilor, fondul săracilor, fondul donatorilor Ecate-
rina Vass şi Rozalia Bedi. 

La 1886 se ivesc în păreţii bisericei crepâtori 
cari ameninţă cu prăbuşirea sfântului locaş Dzeesc 
o renovare radicală nu putea se întârzie. Banii 
disponibili însă nu erau. S'a pornit o colectă în 
întreaga dieceză, precum şi la alte persoane mar
cante. In scurtă vreme s'a colectat 2198 fl. 13 
cr. Majestatea Sa dărueşte 2 0 0 fl. P. S. Sa epis
copul Aradului, Ioan Meţian 20 fl. Astfel la 1887 
biserica este renovată. La 1888 Mitropolitul Miron 
Romanul venind la Mizieş să sfinţească biserica 
ce-a edificat-o din proprieie cheltueli, face împre
ună cu episcopul Aradului Ioan Meţian, vizitaţie 
canonică şi în Beiuş şi satele din jur. 

Un alt episcop, Iosif Goldiş vine la 1899, 
ca să sfinţească internatul diecezan gr.-or. rom. 
iar actualul episcop P. S. Sa Ioan I. Papp, în 
drumul ce l'a avut spre satul natal Pociovelişte, 
unde a ridicat o frumoasă biserică lui D-zeu, 
cercetează şi parohia protopopeascâ. Vizita atâtor 
feţe luminate, înalţi dignitari bisericeşti, a contri
buit mult la întărirea credinţei strămoşeşti. 

Faptele creştineşti dau roade îmbelşugate şi 
cu ele şi numărul fundatorilor creşte. Amintim 



aci pe Nicolae Cristea, Demetrie Negrean, ai că
ror nume vor rămânea neperitoare pentru jertfele 
aduse pe altarul nafiunei. 

* 
După penzionarea lui Vasile Papp, protopo

piatul e administrat de Adrian Deseanu protopopul 
Vaşcăului. Evident, că aceasta dispoziţie a Vene
ratului, Consistor nu putea fi norocoasă pentru 
crearea unor stări normale, între nişte împreju
rări grele. Protopopiatele sunt foarte estinse, şi 
administrarea lor cer o muncă titanică. Peste 
puţin timp administrarea trece în manile lui Dr. 
Victor Fildan, fost ezactor consistorial şi actualul 
preot în Dragăneşti. In 1912 se face alegere de 
protopop. Majoritatea voturilor o întruneşte Ioan 
Papp preot militar, care însă deşi confirmat din 
partea Veneratului Consistor — abzice. La 1913 
dintre cinci recurenţi majoritatea o are Petru E. 
Papp, preot în Pocola, dar alegerea din greşala 
comisarului consistorial, se nimiceşte. O nouă 
alegere îl scoate ales pe dr. Victor Fildan. Con-
sistorul oradan îl confirmă, dar cel mitropolitan 
îi nimiceşte alegerea. 

Şi cu aceste închei seria de articoli, despre 
^activitatea preoţilor«. 

Cuvântare 
la sărbătoarrea Naşterea Domnului (1914). 

„Mărire întru cei de sus Iui Dumnezeu şi pe pă
mânt pace, între oameni bunăvoi re" . Aşa au cântat 
îngerii la Naşterea lui Hristos. Şi de a tunci Ia toate 
praznicele Naşterii Domnului creştinii cântă cân tarea 
aceas ta îngerească : ehiamâ pacea pe pămân t şi iubirea 

Crăciunul este sărbă toarea păcii şi a iubirii de 
oameni . Îngerii se coboară din cer la praznicul Naşterii 
Domnului şi aduc pe pământ pace şi bunăvoi re în t re 
oameni . 

Dar la acest praznic al Naşterii lui Isus Hristos, 
vai, ce au găsit îngerii pe pământ? . . . 

Ei cântă şi astăzi în ceriuri şi ne vestesc pacea 
şi iubirea. Iar pământu l e s t răbătut de ură, neamuri le 
toate s'au încăera t într 'o bătaie nemaipomeni tă , oamenii 
se ucid, pământul e ud de sânge omenesc . Omul cel 
zidit după chipul lui Dumnezeu se ascunde sub pământ 
şi deacolo pândeşte , ia la ţ intă pe fratele său şi—1 ucide. 
Se coboară sub apa mării , prăbuşeş te corăbii şi într 'o 
clipă îngroapă mii de fraţi în adâncimile apelor . Cu 
meşteşugul minţii sale omul se ridică în sbor deasupra 
nori lor şi de-acolo a runcă moar tea asupra fraţilor săi. 
Tot ce mintea omenească a zidit, tot ce hărnic ia omului 
a s trâns în sute şi mii de ani, se sfarmă şi se pustieşte 
astăzi în zile şi săptămâni . Mintea şi sârguinţa, cu care 
a s t râns şi a zidit, omul acuma şi-o înt rebuinţează, ea 
să nimicească rodul ostenelelor sale. Fiul lui Dumnezeu 
a venit pe pământ şi ne-a învăţat să fim buni şi blânzi, 
să ne iubim unul pe altul şi să ne i e r t ăm; a suferit 
chinuri , ca să ne mântuiască , — iar omul astăzi e mai 
rău decât cea mai cruntă fiară sălbatecă. A perit 
dintr 'ânsul credinţa şi dragostea, nu mai a re Dumnezeu, 
nu mai a re simţ de frate. Omul astăzi nu a re Crăc iun : 

vână toa rea de oameni ţine 'n t runa. Cântarea îngerilor 
n u se aude de bubuitul tunuri lor . 

Se pare că in locul dragostei s'a sălăşluit u r a în 
inima omului ; în locul dorului de pace vrajba, şi nu 
Dumnezeu, ci diavolul s'a făcut s tăpând asupra sufle
tului omenesc . 

Aşa se pare! Dar nu este aşa, fraţilor! Cel ce 
vede aşa, nu s'a uitat destul de adânc în inima o m u l u i . . 

Nici odată în inima omului n 'a fost mai viie c r e 
dinţa în Dumnezeu, ca astăzi . Nici iubirea cat ră dea-
proapele n 'a fost mai adevăra tă . Nici mai ferbinte dorul 
de pace n 'a fost, ca astăzi. 

Soldatul plângând îşi mărtur iseş te păca te le şi se 
cuminecă, şi aşa pleacă la bătaie , rugându-se lui Dzeu 
şi n u înjurându-1. Colo în şanţuri feciorii se roagă lui 
Dumnezeu, şi s'au aflat nenumăra ţ i morţi cu car tea de 
rugăciune în mână . Doară la nici un Crăciun nu s 'au 
înăl ţa t atâtea rugăciuni şi cu atâta inimă curată , ca acum. 

Femei sărace şi doamne bogate spală rane le sol
daţilor în spitaluri şi le duc m â n c a r e ; al ină durerea , 
sărăcia şi foamea Acestea sunt fapte de iubire creş
t inească. 

Greşeşte acela, ca re crede, că se urăsc luptători i 
unul pe altul. Soldatul nost ru îşi împar te bucă tura de 
pâne cu ostaşul duşman căzut în pr insoare . Soldaţii 
din oas tea duşmană leagă rane le soldaţilor noştri şi-i 
scot din raza gloanţelor, la adăpost . Şi cine n ' a r ămas 
mişcat de atâta iubire creşt inească, când a cetit, cum 
ostaşii ruşi au aşezat pe catafalc pe un oficer de ai 
noştri mort în luptă cu ei şi i-au apr ins făclii şi i-au 
făcut priveghiu creştinesc. . . In spital zace răni tul duş 
man a lă turea de soldatul nostru, şi n 'au cuvinte de 
ură unul cătră altul, ci lacrimi de milă şi de dragoste. 
Al nostru simte, că şi străinul acela a re acasă mamă, 
soţie, poate-că prunci , cari loţi plâng şi se tânguesc 
după el. 

Vedeţi, cum omul, fără să-şi dee seama, împli
neşte porunca cea nebăgată în seamă a Mântui torului : 
„iubiţi pe vrăşmaşi voştri şi faceţi bine celor ce vă 
urăsc pe voi". Iată suferinţa cum preface p e o m ! 
Pen t rucă numai prin durere suntem în s tare să simţim 
şi să înţelegem suferinţa deaproapelui nostru. 

Răuta tea şi ura a pornit răsboiul . Dar în răsboiu 
se fac mai buni , mai blânzi, mai miloşi oameni i . Nici 
odată omul n ' a dorit cu mai multă căldură pacea pe 
pământ şi bunaînţelegere, ca tocmai acum, când lumea 
toată să răsboieşte . 

Iată dară fraţilor, pen t ruce a trimis Dumnezeu 
răsboiul , cea mai mare pedeapsă , între oameni . Nu ca 
să-i pust iască, ci ca să-i cure ţe de necredinţă şi de 
păcate , s ă i îndemne a duce o viaţă mai omenească . 
„Nu voiesc moar tea păcătosului , ci să se îndrepte şi 
să fie viu" — a zis Mântuitorul. 

Că mult să înrăise lumea! Omul se confundase 
în fărădelegi, ca nici odată. Creştinul bun nu mai în
drăznea să iasă în t re oameni , a tâ tea lucruri ur î te vedea 
şi aşa vorbe auzea la tot pasul . Iar astăzi, de se scapă , 
cineva să suduie pe Dumnezeu, îl înfruntă lumea de 
pe uliţă şi-1 sfătuieşte să aibă frică de Dumnezeu. 
Soldatul înjură, de ţi-se cu t r emur^ inima de groază, 
văzând a tâ ta sălbăticie. înjură nu numai în casarmă, 
ci înjură aci în biserică, înjură de urîtul bisericii, 
b lăs tămâ că porunca militară îl silea să vie odată pe 
lună la casa lui Dumnezeu. Iar astăzi vin nesiliţi şi se 
roagă lui Dumnezeu. Râdeau de preot şi-1 bat joeureau, 
iar astăzi ei îl caută şi-1 chiamă la patul lor. Şi când 
întră astăzi preotul într 'un spital, se înseninează faţa 



bolnavilor de bucurie , de credinţă şi de nădejde c reş 
t inească. Nu este astăzi dar mai bine primit pent ru 
soldatul nostru, decât car tea de rugăciuni. 

In serile praznicului Naşterii Domnului cine s'a 
mai gândit la înţelesul cântări i îngereşt i : „pace pe 
pământ şi bunăvoi re între oameni" ? Iar astăzi cine nu 
te doreşte din toată inima, sfântă p a c e ? 

Dar pentru ca să înţelegem şi să preţuim bună 
tatea şi dulceaţa păcii, a t rebui t să ne trimită D-zeu 
acest Crăciun de groază şi de j a l e . Mii de prunci plâng 
astăzi după părinţi i lor. Şi vai, câte văduve se tângu-
esc cu orfanii lor la sân. Iar dureri le mamelor , cine 
poa te să le spună cu vo rba? Intre lacrimi de dor, e le 
îşi strigă pruncii pe n u m e în aceas tă sfântă zi, iar ei, 
poate că-şi dorm somnul de veci sub o glie. In seara 
de Crăciun al tădată toată creş t inăta tea se adună în 
familie, să prăznuiască , iar acum părinţii prin şanţuri, 
în frig şi ger plâng de dorul celor de acasă şi mii de 
mame şi de prunci pribegesc în lume flămânzi şi goi, 
căci casa, masa şi avutul lor 1-a pustii t răsboiul.. . Şi 
în mijlocul acestui potop de lacrimi şi de sânge, sus
pinele şi rugăciunile lumii întregi se înalţă spre ceriuri . 

Da, acum înţelegem rostul praznicului Naşterii 
Mântuitorului şi vom dori de acum sărbă toarea păcii. 
Cântarea îngerească ne va sună de-acum tuturor în 
suflete şi Fiul lui D-zeu se va naşte în inimile tuturor. 
Pruncii noştri nu vor uită, că au ajuns, iar unii au şi 
trăit groaza unui Crăciun udat cu sânge. Şi doară vor 
fi mai buni, de cum am fost noi, părinţi i lor. 

Aşa se va sălăşlui în inimile oamenilor bunăvoire , 
dragostea. Şi credem, că vor veni vremuri mai vrednice 
de neamul omenesc : nu vor fi — ca astăzi — o a m e n i 
bogaţi şi oameni flămânzi, — va avea şi săracul în toată 
ziua pâne pe masă.. . 

lată, aşa se va naş te din răsboiu pace şi din ură 
iubirea de oameni . 

Iar până când va sosi aqeastă dulce pace , să n e 
împăcăm cu ce a trimis Dumnezeu asupra noastră , ca 
nişte creştini adevăraţ i , şi să ne facem datoria căt re 
oameni prin fapte de milostenie, iar către Dumnezeu 
prin viaţă adevăra t creş t inească. 

Odată apostolii lui Hristos erau să se cufunde cu 
corabia în mare . Spăimântaţ i de marea primejdie, au 
deşteptat din somn pe Isus, s t r igând: „Doamne mân-
tuieş te-ne, că per im!" Asta este şi dator inţa noas t ră a 
creştinilor în aceste zile de primejdie şi de groază : să 
ne rugăm lui Dumnezeu din toată inima. Iar Isus, când 
s'a deşteptat din somn, i-a înfruntat, gră ind: „Puţin 
credincioşilor, pent ru ce vă temeţi , când sunt cu vo i?" 
Oare noi, dacă suntem creştini buni , dacă împlinim 
porunci le lui Dumnezeu, dacă fapte re le nu ne apasă 
sufletul, avem de ce să ne t e m e m ? Nu, fraţilor, D-zeu 
este cu cei buni , pururea . Cei buni şi drepţi n 'au să 
se teamă de nici o primejdie. 

Conştiinţa liniştită şi împăcată , aceasta este pacea 
cea adevăra tă , pacea sufletului, ca re ne-o aduce şi 
astăzi să rbă toarea Naşterii Domnului . 

Cu aceasta pace în suflet să aşteptăm, să vie 
asupra noastră ce va vrea Dumnezeu, căci fără voia 
Lui nimica nu se întâmplă sub soare . Cu aceas ta pace 
în suflet vom putea z i c e : Doamne, ştiu că faci ce vrei 
Tu, deci să fie şi peste noi voia Ta, că b ine eşti cu
vânta t în veci, amin. 

Oradea-mare . Vasilie Popovici 
preot. 

CRONICA. 
An nou fericit dorini tuturor cetitori

lor noştri! 
Sfintele Sărbători în Arad. In ziua primă 

a Naşterii Domnului a oficiat Sfta Liturghie P. 
S. S. D. Episcop asistat de preoţimea din 
gremiu şi parohie. In decursul Sftei Liturghii 
a hirotonit întru preot pe diaconul Cornel 
Lazar, care în cei 10 ani ai diaconiei sale a 
înălţat sufletele prin frumosul lui serviciu dia-
conesc. De diacon a fost sfinţit candidatul de 
preoţie Ioan Ciora, pe care îl aşteaptă aceeaş 
misiune. La acest pompos serviciu şi-a rostit 
P. S. Sa pastorala, cu care şi-a mângâiat cre
dincioşii întristaţi de furia războiului. In a doua 
zi de sărbători a predicat părintele protoprez-
biter Vasilie Beleş, mângâind poporul cu nă
dejdea mântuirei. 

Prea Sfinţia Sa a fost felicitat în reşedinţa 
episcopească din partea credincioşilor, având 
la masă atât în ziua primă căt şi a doua pe 
fruntaşii intelectuali din Arad. 

Necrolog. Subscrişii sdrobiţi de d u r e r e aducem la 
cunoşt inţă , că iubitul nostru soţ, tată, frate, unchiu, 
neDot şi cumnat Adrian Ungurean învăţător gr.-or. 
r omân după scurte, dar grele suferinţe în e ta te de 36 
ani, după o muncă învăţă toreascâ de 17 ani şi o viaţă 
conjugală de 15 ani, şi-a dat nobilul său suflet în manile 
bunului său creator , sâmbătă în 13/26 decemvrie 1914 
la orele 8 seara . înmormânta rea scumpului nostru d e 
funct s'a făcut luni în 15/28 decemvrie 1914 la orele 
11 înainte de amiazi, în cimitirul gr.-or. din Curtacher . 
Să-i fie somnul l in! Sidonia Ungurean n. Plasa soţie. 
Lucia Ungurean fică. Victor Ungurean frate. Constautin 
Ungurean, Cornelia Ungurean, Sever Plasa nepoţi. Văd. 
Luiza Doboş n . Ungurean, Văd. Elena Ardelean n, 
Trifunaţi mătuşi . Traian Plasa, Aurelia măr. Ungurean, 
Văd. Iulia Stancu n. Plasa ca cumnat şi cumnate . 

Posta redacţiei. 
s • 

Senin. Am suprimat apele turbura te delà urmă, 
ca să rămâi şi pe mai depar te Senin. 

Concurse. 
Bazat pe ordinul Ven. Consistor ort. român din 

Oradea-mare , de Nrul 4396/914 B. prin aceasta se 
publică concurs cu termin de alegere de 30 zile, pentru 
postul de paroh din parohia din clasa I. din Oşorheiu 
F. cu filie Fughiu (Fugyivâsârhely), pe lângă beneficiul 
u rmător : 

1. Casă parohială cu supraedificatele şi 2 intra
vilane, unul în Oşorheiu altul în Fughiu. 2. Pământ 
parohial în ambele locuri 18 holde 719a . 3 . Compe-
tinţa de păşunat în ambele locuri pen t ru 14 vite. 4. 
Bir de fiecare număr de casă (în ambele locuri) una 
vică cucuruz sfărmat ori în bani 2 cor. 5. Stolele ca 
în trecut . 6. întregirea după cualificaţiunea alesului. 



Alesul va supor tă după beneficiul său toate dă
ri le , echivalentul , va fi îndatorat a săvârşi curăţ i r i le 
anua le ale casei parohia le din al său, precum va avea 
să catehizeze regulat la toa te şcolile din ambele locori, 
fără să pre t indă pentru aceas ta onora r special d e l a 
biserică. Se observă, că alesul va avea a se mută din 
spesele sale. 

Reflectanţii la acest post, sunt poftiţi a-şi înainta 
rugâri le adresate căt ră comit. par. din F . Oşorheiu, 
adjustate cu recerute le documente originale; la P . 0 . 
oficiu protopopesc din Oradea-mare , având în terminul 
regulamentar — cu stricta observare a Reg. p. parohi i 
— a se prezentă în sf. biserică din loc, a-şi a ră t ă ca-
pabil i tatea în r i tuale şi ora tor ie . 

Din şed. comit. par . ţ inută în F. Oşorheiu, la 21 
decemvrie v. 1914. 

Petru Popa Dimitrie Câmpan 
preşedinte notar. 

in^ conţelegera cu : Andreiu Horvath protopopul 
Orăzii-mari . 

— a — 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învâţă toresc din Ursad 
se publică concurs cu termin de alegere de 30 de zile 
dela pr ima publ icare . 

Emolumentele computa te în bani dau suma de 
800 cor. la an, dela care sumă în sus e asigurată 
întregirea salarului din vistieria statului. 

Reflectanţii au a se prezentă Ia sfânta biserică 
din Ursad pentru a-şi dovedi desteri tatea în tipic şi în 
c â n t a r e ; iar recurse le adresate comitetului parohial , 
să )e înainteze oficiului protopopesc în F . Gyoros 
corn. Bihor. 

Pentru comitetul parohial. 
Petru Serbu protopop. 

— • — 2 — 3 

Pentru îndepl inirea postului de capelan tempora l 
sistemizat pe lângă parohul Vasile Dehelean din Ususău 
(Marosaszo) protopopiatul Lipovei conform rezoluţ ianei 
Veneratului Consistor de sub Nr 6404/914 prin aceas ta 
se escrie concurs , cu termin de 30 de zile dela pr ima 
publ icare în „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumente le împreuna te cu parohia sun t : 

1. Un intravilan parohial . 

2. Una sesie parohia lă cons ta ta toare din 20 j u -
ghere pământ arător , 6 jughere fânaţ, compet in ţe de 
păşuna t conform coalei eatas t ra le şi dreptul urbar ia l . 

3 . Birul legal. 
4. Stolele legale. 

5. Eventuala întregire dela stat din cvota cape
lanilor. Din venitele cupr inse în punctul 1 — 4 capela
nului compete j umă ta t e , având a suportă în propor ţ ia 
venitului beneficiat toa te dările publ ice . 

Alesul capelan va avea să catehizeze Ia şcoala 
confesională fără a l tă r emunera ţ iune . 

Parohia este de clasa I, deci reflectanţii vor avea 
să dovedească asemenea cvalificaţiune conform conelu-
zului Ven. Sinod eparhial 84—1/1 1910. 

Reflectanţii au să-şi înainteze petiţiile concursua le 
adjustate cu documente le prescr ise şi a tes ta t despre 
eventualul serviciu preoţesc prestat până aci , — ad re 
sate comitetului parohial din Ususău, — Prea Onoratului 

oficiu protopopesc din Lipova (Lippa), în terminul 
concursual , sub dura ta căruia, pe lângă stricta obser 
vare a dispoziţiunilor cupr inse în §. 33 din Regula
mentul pentru parohii, au să se prezinte în vre-o Du
minecă ori sărbătoare In sfla biserică din Ususău, spre 
a-şi a ră tă dester i ta tea în cele r i tuale şi oratorie. 

Ususău, din şedinţa com. parohial gr .-or rom., 
ţ inută la 10/23 decemvrie 1914. 

Comitetul parohial. 
in conţelegere e u : Fabriciu Manuilă ppresb. Lipovei. 

— • — 2 — 3 

Căiţe (căciuli) preoţeşti 
pentru scutirea capului la serviciul în liber pre-

= = = cum şi p o t c a p î i , se pot comandă la ===== 

===== L i b r ă r i a d i e c . d i n A r a d . = 

Bucata, din catifea, costă 6 cor. iar din stofă 4 cor. 

====== Potcapia, din catifea 5—7 cor. = = = = = 

La comande e a se indica măsura capului. 

SG: 
CĂRŢI BISERICEŞTI 
CU LITERE LATINE s 
Penticostarul, leg. în piele roşie 14*— 
Cazania 14*— 
Molitvelnicul . . . . . 14'— 
Triodul cu strajnicul , . 27*— 
Octoichul mare . . . . 27*— 
Mineile 12 voi. pe 12 luni leg. în piele 186*— 
Apostol 11*50 
Evangelia, cu litere latine 25*— 

ri D 

De vânzare la: 



BISERICA ŞI ŞCOALA 

! Librăria Diecezană! 
I Arad, Strada Deăk Ferencz N-rul 35 ! 

.•• 

Mare depozit in ornate recsizite bisericeşti si anume: 
Ornate (odăjdii) în cele mai variate execuţiuni 

după ritul bisericei ort. române dela . . 5 0 — 1 0 0 0 cor. 
Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat 

dela . 3 6 — 2 0 0 cor. 
Potire de sticlă 10 cor. 
Cruci pentru altare, pentru funcţiuni, din tot 

5oiul de metal şi lemn dela 4 — 100 cor. 
Cădelniţe de bronz şi argint dela . " 2 0 — 100 cor. 
Candele de argint dela 6 — 100 cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur, dela 15— 5 0 cor. 
Litier argint china 130 cor. 
Cutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de 34 cor. 
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, dela 8 — 1 0 0 cor. 
Prăznicare pe lemn ori tinichea 9 cor. 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mai 

simplu dela 2 4 — 4 0 cor., în legătură catifea 1 0 0 — 130 cor. 
| Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, Mineile pe 1 2 : 
j luni, Molitvelnic cu litere latine sau cirile şi cu toate cele- • 
: lalte necesare bisericilor noastre. : 
i 1 
j • La dorinţa servim la moment cu infnt inni şi desluşiri mai detailate. • j 
I Serviciu prompt s Preţuri moderate. = Nr. telefonului 2 6 6 . : K 

RidMtor m i u u M : Roatua R. Ciorogariu. Tipării ti iiitirt Tipifrabi B u r a m i u Arai. 




